FASIKIL O

YKS-TYT

DURGUN AKISKANLARDA KALDIRMA KUVVETI

|_ UYARI
- Tasma dlzeyine kadar sivi dolu kaba, 6zkutlesi sivinin 6zkutlesinden blyik olan
cisim dinamometreye bagli ip yardimiyla sekil 11 deki gibi daldirildiginda kaptan
E Dinamometre tasan sivinin agirhgi;
2 GT.SIVI = V'dswl'g = I:kal dir.
ip
T Fi Kaptan sivi tagmasaydi kap F, kadar agirlagirdi. Verilen durumda kaptan tasan
\¢ Vv sivinin agirhgi, F,,, kadar oldugundan kabin agirigr degismez.
I G '
i
LL Sekil 11
Ornek '

Sekil 1 ve sekil 2 de kesiti verilen K ve L kaplarina bir miktar su konuyor.

ipe bagli cisimlerden X, K kabina; Y, L kabina tamamen batacak sekil-
de daldinhyor. K kabindan bir miktar su tagsarken L kabindan su tagmi-
yor.

su su su
K K L L iplerdeki gerilme kuvvetleri sifirdan farkl olup K ve L kaplarindaki
Sekil 1 ekil 2 agirlasmalar esit olduguna gére

. Iplerdeki gerilme kuvvetleri esittir.

Il. X cismine etki eden kaldirma kuvveti, Y cismine etki eden kaldirma kuvvetinden buyuktur.
Ill. X ve Y cisimlerinin agirhklar egittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell D) Il ve Il E) I, 1l ve Ill

Coziim ’

Xve 'Y cisimlerinin agirliklari G, ve G, suyun cisimlere uyguladigi kaldirma kuvvet-
leri F, ve F,, tagan suyun agirhgi G
sun.

Sekil1den T, +F, =G, @
Sekil2den T, + F, =G, @ bulunur.

L kabindan sivi tagmadidi icin kaptaki agirlasma kaldirma kuvveti F,, kadardir. K
kabindan ise G, ., kadar sivi tastigi igin kaptaki agirlasma F, — G, kadardir.
Kaplardaki agirlagsmalar esit olduguna gére

tasan su’ iplerdeki gerilme kuvvetleri T, ve T, ol-

G
tasan su

Fy— G =FyOlUPF, =F, + G, dur.
O halde Il. yargi dogrudur. F, > F, olup ® ve @ denklemlerinden T ile T, ve G, ile G, igin kesin bir sey soy-
lenemez.
YANIT B
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FASKIL O

YKS-TYT

DURGUN AKISKANLARDA KALDIRMA KUVVETI

'y

s Hacimleri esit olan, X, Y ve Z cisimleri sivi yizeyinden serbest birakildiginda sekildeki gibi

dengede kaliyor.
zo ‘Y

Buna gore;

a) Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri Fy, Fy, F, arasindaki iligki nedir?

L
e
=

b) Cisimlerin 6zkutleleri arasindaki iliski nedir?

c) Cisimlerin agirliklari arasindaki iligki nedir?

100

Asagidaki cimlelerde bosluklari uygun sézciikler bularak tamamlayiniz.

1. Bir cisim, 6zkltlesi kendi 6zkultlesinden kiiglk olan siviya birakilirsa .....ccecceecemssesssssmsnssssssssesssnenns .
2. Bir cisim 6zkutlesi kendi dzkutlesine esit olan siviya birakilacak olursa .....ccccuverrreerrersssrcsrssesreeessaenas .
3. Bir cisim, tamamen sivi ile dolu kaba birakildiginda ytziyorsa kabin agirigl ...cceeeeeevverrccrcennsanncannas .
4. Bir cismin havada élcllen agirlidi ile sivida él¢ilen agirh@i arasindaki fark .....ooccceeviieeiicemieesiienenns .

5. Bir cisim tamamen sivi ile dolu kaba birakildiginda batiyorsa kabin agirligl ...cceeeevcemsserssrnssreeesnennas .

11
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FASIKIL C
YKS-TYT
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Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina (D), yanlis olanlarin yanina (Y) harfi koyunuz.

DURGUN AKISKANLARDA KALDIRMA KUVVETI

1) Kaldirma kuvveti, cismin sivi igerisine batan hacimi ile dogru orantilidir. -

2) Kaldirma kuvveti, cismin 6zkitlesine baglidir. -

3) Bir cisim bir sivida yuzliyorsa, cisme uygulanan kaldirma kuvveti cismin agirhgi ile ayni -
buyukliktedir. .

FIZIK

4) Kaldirma kuvvetinin uygulama noktasi, cismin siviya batan kisminin geometrik merkezidir. -
5) Tasma dizeyine kadar siviyla dolu olan bir kaba 6zkitlesi sivinin 6zkitlesinden biyik olan G
cisim birakildiginda kapta agirlasma olmaz. -

6)  Bir cisim bir sivida yuzlyorsa cisme uygulanan kaldirma kuvvetinin buyikligt cismin agirli- -
gina esittir. -

|.  Bilgi Kutusu

T Bir cisim Uzerine etki eden kaldirma kuvvetinin uygulama noktasi, cismin sivi
icerisinde kalan kisminin geometrik merkezindedir.

2G agirlikl esit bélmeli gubuk sivi icinde sekildeki gibi yatay olarak dengede
olup ipteki gerilme kuvvetinin blydkligu T = G dir.

K L M N R Buna gére cubugun agirlik merkezi nerededir?
T
A) K ile L'nin arasinda B) L'de C) L ile M’nin arasinda
D) M’de E) M ile N'nin arasinda

12
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DURGUN AKISKANLARDA KALDIRMA KUVVETI

(oziim '

FASIKIL O

YKS-TYT

Cisme etkiyen kaldirma kuvvetinin uygulama noktasi sekildeki gibi cismin sivi

Y T=-G Gubugun agirlik merkezinin M’ye uzakligi x olsun. Kuvvetlerin M noktasina gore

icinde kalan hacminin geometrik merkezidir.
Cisim dengede oldugundan cisme etkiyen kuvvetlerin herhangi bir noktaya
g6re toplam torku sifirdir.

torklari yazilirsa,

|- Kendini Dene

2G.x — G.2 = 0 dan

x =1 br bulunur. O halde gubugun agirlik merkezi L noktasidir.
YANIT B

Su

=—p
—>Esnek
X balon

L
e
=

X kati cismiyle, esnek balon su icinde sekildeki gibi dengelenmis olup iplerdeki
gerilme kuvvetlerinin biydkliga T, ve T, dir.
Kaba bir miktar daha su eklenirse T, ve T, nasil degisir?

T, T,
A) Degismez Artar
B) Degismez Azalir
C) Azalir Azalir
D) Artar Azalir
E) Azalir Degismez

|- Kendini Dene

Esit bélmeli homojen cubuk, sivi icindeki K cismi, gergin yay ve esnemeyen iplerle
kurulu sekildeki diizenek dengededir.

Buna gére kaptaki siviya 6zkltlesi daha biiylk sivi karistinildiginda cubugu
tavana bagdlayan ipteki gerilme kuvvetinin biyukligu T, ile K cismini kabin
tabanina baglayan ipteki gerilme kuvvetinin biiyikliigi T, nasil degisir?

T, T,
A) Degismez Azalir
B) Degismez Artar
C) Artar Artar
D) Azalir Artar
E) Degismez Degismez

13



FASIKIL O

YKS-TYT

DURGUN AKISKANLARDA KALDIRMA KUVVETI

Asagidaki bosluklari uygun kelimelerle doldurunuz.
1. Cisme etki eden .....ccccccveervcrriicecneene bileskesi olan kuvvete kaldirma kuvveti denir.
2. Kaldirma kuvvetinin blyukligu cisim tarafindan yeri degistirilen SIVinin ....cccvvcccvicieeniienenns esittir.

3. Cisim sivi igerisinde hangi konumda olursa olsun, kaldirma kuvvetinin yoni daima .....ccoeeeeresersseesiannns dogru-
dur.

4. Bir cisim 6zkdtlesi kendi 6zkutlesinden blyUk siviya birakilirsa .....cccveeeesenseesseenians .

=
o
T

5. Bir cisim ézkutlesi kendi 6zkutlesinden kigik siviya birakilirsa .....cccceeeeieciasieniannes .
6. Bir cisim 6zkdtlesi kendi 6zkutlesine esit siviya birakilirsa ......cccceceveerveerieennnen. .
7. Bir cisim, tamamen sivi dolu bir kaba birakildiginda ytzuyorsa, kabin agirligl ...c.ccceviverriceeniinennas .

8. 2d 6zkutleli bir cisim, bir ipe baglanip d ézkutleli siviyla tamamen sivi dolu olan bir kaba daldirilirsa, kabin agir-
1T |, .

9. Cisimler siviya battiklarinda ........ccceeevvericeennanne kadar sivinin yerini degigtirirler.

0

Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina (D), yanlis olanlarin yanina (Y) harfi koyunuz.

1) Kaldirma kuvvetinin uygulama noktasi, cismin batan kisminin geometrik merkezidir.

2)  Bir sivida ylizen cismin siviya batan hacminin, cismin hacmine orani, cismin 6zkitlesinin,
sivinin 6zkutlesine orani ile aynidir.

Tasma seviyesine kadar sivi bulunan kaba bir cisim birakildiginda cisim batiyorsa kap agir-

3)
lasmaz.

4) Swvi iginde askida kalan cisimler kendi agirhgina esit agirlikta sivinin yerini degistirirler.
5) Kaldirma kuvveti sivinin 6zkitlesine baghdir.

6) Kaldirma kuvveti cismin sivi igerisine batan hacmi ile dogru orantilidir.
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FASKIL O

YKS-TYT

DURGUN AKISKANLARDA KALDIRMA KUVVETI

Asagida X, Y, Z, T cisimlerinin ve K, L, M sivilarinin ézkutleleri verilmigtir.
Bu verilere gére asagidaki ifadelerde cismin sividaki denge durumunu “ylizer -batar - asili kalir” seklinde
bos birakilan béliimlere yaziniz.

X d =18g/cm?
K dy = 1,8 g/em®
.
d, = 1,1 glem® N
=1,1g/cm —
Y y =
L d, =1,3g/cm®
3
Z d,=23g/cm
T d,=08g/m’ M dy = 3,3 g/cm®

1. Xcismi L sivisina birakiliyor. =»
2. Y cismi K sivisina birakiliyor. =»

— )
+ v+ (T )
A )
A )
RT— )
R )

15



FASKIL O

YKS-TYT

K 2d

Dért esit bélmeye ayrilmis X cismi, d ve 2d 6zkiitle-
li birbirine karismayan L ve K sivilari icinde sekilde-
ki gibi dengededir.
Buna gére cismin 6zkutlesi kac¢ d dir?

6
A) 5

B4 O D BF

Sekil 1

Sekil 2

Esit bélmeli ve my kitleli tirdes cisim, suya birakil-
diginda sekil 1 deki gibi dengede kaliyor.

Bu cismin (izerine m, kiitleli bilye kondugunda,
denge durumu sekil 2’deki gibi olduguna gére

m, .
— orani nedir?
m,

A) B)— C)1

1
3 2
16
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c0zUMLU TEST

3.

Havadaki agirligi P olan cismin, d dzkitleli X sivi-
3 4
sindaki agirligi " P, Y sivisindaki agirlig ? P

oluyor.

Buna goére Y sivisinin 6zkitlesi nedir?
3

B) —d
4

2 4
A)—d C)—d
3 5

5 4
D) —d E) —d
4 3

Sekil 1

Sekil 2

Esit bélmeli X cismi suya birakildiginda sekil 1 deki
gibi dengede kaliyor. Kaba, su ile karisabilen bir sivi
eklendiginde esit bélmeli Y cismi sekil 2 deki gibi
dengede kaliyor.

X ve Y cisimleri ayni maddeden yapildigina gére
sivinin 6zkiitlesi g/cm3 birimiyle asagida veri-
lenlerden hangisidir?

(Suyun ozkiitlesi 1 g/em® tir.)

2 2
A) — B) — ile arasinda
3 3
4 4
C) 1 ile — arasinda D) —
3 3

4
E) ? ten buyik



CO0ZUMLU TEST

7.

X sivisi

Y sivisi

Bir kapta, 6zkdtleleri 0,8 g/cm3 ve 3,2 g/cm3 olan ve
birbirine karismayan X ve Y sivilari vardir. Kaba bir

1
cisim birakiliyor. Cisim, hacminin T U Y sivisinda,
3

7 U X sivisinda olacak sekilde dengede kaliyor.

Buna gére cismin 6zkiitlesi kac g/cm3 tar?

A) 1,4 B)y1e6 C)2 D)24 E)28
©| ©
Xsivist 7 Y sivist 7
Sekil 1 Sekil 2

K ve L cisimleri, 6zkitleleri dy ve dy olan X ve Y

sivilarinda Sekil 1 ve Sekil 2 deki gibi dengededir. X

ve Y sivilarindan tliirdes bir karisim olusturuluyor.

d, > d, olduguna gébre;

I. K cismi karigimda batar.

II. L cismi karigimda yUzer.

IIl. Y sivisinin L cismine uyguladigi kaldirma kuvve-
ti karisimin uyguladigina esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) I ve Il C)lvelll

E) I, Il ve lll

FASKIL O

X

SIvI SIviI

Sekil 1 Sekil 2

Homojen X cismi, bir siviya birakildiginda se-
kil 1 deki gibi dengede kaliyor. X cisminin tzerine
homojen Y cismi konuldugunda sistem sekil 2 deki
gibi dengede kaliyor.

Buna gore;

I. X cisminin &zkdtlesi, sivininkinden kig¢iktir.

Il. Y cisminin 6zkutlesi, sivininkine esittir.

Ill. X veY cisimlerinin agirliklar esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(Bélmeler esit hacimlidir.)

A) Yalniz | B) lve ll C)lvelll
D) Il ve lll E)IL llvelll
« ! v
sIvI | SIVI| sIvI |

d 6zkutleli maddeden yapilmis 6zdes ve tirdes kip-
lerin yapistinimasiyla olusturulan K, L, M cisimleri,
2d ozkdtleli siviya sekillerdeki gibi birakilyor.

Buna goére hangi cisimler, birakildiklari konum-
da dengede kalir?

A) Yalniz K B) Yalniz L C) YalnizM
D)LveM E)K,LveM
17
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FASKIL O

YKS-TYT

1. X cismi birbirine karismayan d ve 2d ozkutleli
L ve K swvilar icinde dengede oldugundan

X cisminin agirhigi, cisme sivilar tarafindan uygula-
nan kaldirma kuvvetlerinin biyUklikleri toplamina
esittir.
=F F lr.
G, al + Py yazIlir

Cismin bir boélmesinin hacmi V ve 06zkitlesi

d, ise;

4V.d,.g =V.2d.g + 3V.d.g den

-9
d, = 7 d bulunur.

X

YANIT B

=
o
T

2. Dengede kalan cisimlerde agirlik kaldirma kuvveti-
ne esittir. (G =F) G =F =V, . d. g bagintisindan
kitle batan hacimle dogru orantilidir. Sekil 1 de 1
bélme battigindan m; = m alinabilir.

Sekil 2 de ise my + m, = 2m dir.
m, = m oldugu i¢in m, = m dir.

L My .
Buna gére — =1 dir.
m
2 YANIT C
18
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COZUMLER

3. Swvidaki _ Havadaki _ Kaldirma dir

agirhk agirhk kuvveti
(G'=G-F)

) .. 3P P
d ozkitleli X sivistiginy — =P -Fy = F, =—
4 X X 4

o . P
dy 6zkitleli Y sivisi igin; 5 P- FKY = FKY =5

Fy = . dy
=
Fy=Y.dy

d 4d
Y 5

o|ols|o

YANIT C

4. Sekil 1 de cisim dengede oldugu icin Gy = Fy dir.

Gy=F=V,.d,,=2V.1=2V
Gy =V .dy

2V =3V . dy

d =£

X3

Sekil 2 igin Gy = Fy yazilirsa;
Gy =4V 2.8 V F 8
vV s 3 Y3

Fy =V, . dg

4
—V=2V.d,= d, =— bulunur.
3 KT7K™ 3

4
Karigimin 6zkdatlesinin ? olmasi igin su ile karigtiri-

4
lacak sivinin ézkutlesi ? den biyUk olmalidir.
YANIT E

5. Cisim dengede oldugu i¢in kaldirma kuvveti cismin
agirligina esittir.

3v v
G=F=G=Fy+Fy=V.dg=""08+—-32

d;=06+0,8
do =14 g/cm3
YANIT A



6. K ve L cisimlerinin 6zkitleleri dy ve d_ olsun.

Cisimler sivilarda askida olduklarindan dy = dy ve
d, =dy dir.
X ve Y sivilarindan yapilan karigimin ézkutlesi sivi-
larin Ozkitleleri arasindadir. Karisimin 6zkdtlesi
dkar olsun.
dy > d,,, > dy dir.
O halde K cismi karisimda batar, L cismi ise ylzer
I. ve Il. yargilar dogrudur. L cismi Y sivisinda askida
oldugundan Y sivisinin L'ye uyguladigi kaldirma
kuvveti cismin agirligina esittir.
L cismi karisimda ylzeceginden karisimin da L'ye
uyguladigr kaldirma kuvveti L'nin agirligina esittir.
Il. yargl da dogrudur.

YANIT E

Sekil 1

Sekil 2

X cismi sivida yarisi batmig olarak ylizdigine gére
X in dzkitlesi, sivinin ézk(tlesinin yarisidir.

I. yargi dogrudur.

X

d
d, =_" dir.
2

Sistemler, sivida sekil 1 ve sekil 2 deki gibi yluzdu-
glune gobre sistemlere uygulanan kaldirma kuvvetle-
rinin buyUkltgd, sistemlerin agirliklarina esittir.

G=F,=V,,d

bat swl'g dlr
X ve Y cisimlerinin hacimleri 2V ve V kabul edi-

lirse G, ve G, agirliklari igin;
G,=Vd,,.9g

G, +G,=2v.d_, g yazlr.

sivi

Bu bagintilardan G, = G,, bulunur. Ill. yargi da dog-

rudur. Cisimlerin kitleleri de esittir. Y nin hacmi, X in
hacminin yarisina esit oldugundan Y nin ézkdtlesi X
in 6zkutlesinin iki katidir.
d,=2d, =d_, dir. Il yargi da dogrudur.
YANIT E

sivi

COZUMLER

8.

FASIKIL O

Fkal = 6Vdg Fkal = 4Vdg
a 4 Fial = 4Vdg
SIvI j | SIVI| Losvi| M
Y K v Y
Gy = 4Vdg G| = 4Vdg Gy = 4Vdg
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Yizen bir cismin dengede kalabilmesi icin cisme
uygulanan kaldirma kuvvetinin buyUklGga cismin
agirigina esit olmalidir.
Her bir kiplin hacmi V kabul edilirse K, L, M cisim-
lerinin agirhiklari;
G, =G, =G, =4Vdg olur.
K cismine uygulanan kaldirma kuvveti;
F.,=3V.2d.g = 6Vdg dir.

K cismine, siviya birakildigi anda uygulanan kaldir-

ma kuvvetinin degeri, sekil 1 de de gosterildigi gibi,

cismin agirhgindan buyuk olur ve K cismi birakildigi

konumda dengede kalamaz.

L ve M cisimlerine uygulanan kaldirma kuvvetleri
F. =2V.2d.g =4Vdg dir.

Yizen bir cismin dengede kalabilmesi icin cismin
agirhk merkezi ile cisme uygulanan kaldirma kuvve-
tinin uygulama noktasinin ayni diiseyde olmasi ge-
rekir.
L cismine uygulanan kaldirma kuvvetinin blyUkla-
gu, L cisminin agirhdina esittir. Ancak sekil 2 de
gbsterildigi gibi agirlik merkezi ile kaldirma kuvveti-
nin uygulama noktasi ayni diseyde degildir. Bu
nedenle L cismi de birakildigi konumda dengede
kalamaz.
M cismine etkiyen kaldirma kuvvetinin biyukluga, M
cisminin agirigina esit ve agirlik merkezi ile kaldir-
ma kuvvetinin uygulama noktasi ayni diiseyde oldu-
gundan M cismi birakildi§i konumda dengede kalir.
YANIT C
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FASKIL O

YKS-TYT

@ [=

K L

Hacimleri V, 2V, V olan K, L, M cisimleri sekildeki
gibi dengededir.

Buna gére, K, L ve M cisimlerine etki eden kal-
dirma kuvvetleri arasindaki iliski nedir?

A)F, =F =F

K L M

B)F >F.,=F,
=F,>F D)F,>F >F,
E)F. >F,>F,

<|<|<|<| =
<<<I|—

su

Bdélmelerinin hacimleri esit ve V olan K ve L cisimle-
ri suda sekildeki gibi dengededir.

K cisminin agirhgi 2N ise L cisminin agirhigi kac
N'dir?

A) 1 B) 2 C)3 D)6  E)12

20
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KONU TESTI -1

3.

X P
________________ W« W
su su
Sekil 1 Sekil 2

Dort esit bélmeli, dizgin ve tirdes X cismi, suya
birakildiginda sekil 1 deki gibi dengede kaliyor. X
cismi Uzerine P agirlikh bir cisim kondugunda ise
sekil 2 deki gibi dengede kaliyor.

Buna gére X cisminin agirhg nedir?

C) 2P

A)-Lp B) P

D) 3P E) 4P

a1
2

—~+»d{=05 g/cm3

> do= 6,59/ cm3

Uc esit bdlmeye ayrilmis kati bir cisim

d, =0,5 9/ cm®ve d, =6,5g/cm® dzkitleli birbirine
karismayan sivilar icinde sekildeki gibi dengededir.
Buna gére cismin ozkiitlesi kac g/cm?® tiir?



KONU TESTI - 2

7.

O

su

Bir cisim su icinde sekildeki gibi dengededir.
Suya, tuz atilirsa cismin batan kisminin hacmi
ve cisme etkiyen kaldirma kuvveti nasil degisir?

Batan hacim Kaldirma kuvveti
A) Artar Artar
B) Azalir Azalir
C) Azalir Degismez
D) Artar Degismez
E) Degismez Degismez
AT1
KO b
su Ta

iplerle baglanmis olan K ve L kati cisimleri su icinde
sekildeki gibi dengededir. Kaba tuz atihp karigtirili-
yor.

Buna gore iplerdeki T, ve T, gerilme kuvvetleri
nasil degisir?

A) T, artar, T, azalir.

B) T, azalir, T, artar.

D) Ikisi de artar.

E

)
)
C) T, azalir, T, degismez.
)
) lkisi de azalr.

FASIKIL O

YKS-TYT

Sivi SV yT

Sekil 1 Sekil 2

Dért esit bélmeli P agirlikh cisim bir sivi iginde sekil
1 deki gibi dengededir.
Cisim sekil 2 deki gibi bir iple kabin dibine bag-

“
lanirsa ipteki gerilme kuvveti ne olur? ﬁ'
1 1 1 A
A) e P B) 3 P C) 5 P
D) P E)-3P

yox 0
i B =

Esit bélmeli X, Y, Z cisimleri bir sivi iginde sekildeki
gibi dengededir.

Buna gére, cisimlerin ayni maddeden olup olma-
diklari hakkinda ne séylenebilir?

A) Ucii de farkli maddedendir.

B) Ugli de ayni maddeden olabilir.

C) X ve Y ayni maddeden olabilir, Z farkli mad-
dedendir.

D) X ve Z ayni maddeden olabilir, Y farkh madde-
dendir.

E) Y ve Z ayni maddeden olabilir. X farkli madde-
dendir.
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()

Esit agirlikh K, L ve M cisimleri d,, d, ve d, 6zkutleli
sivilar iginde sekildeki gibi dengede kaliyor.

d, > d, > d, olduguna gére sivilarin cisimlere
uyguladigi F,, F, ve F,, kaldirma kuvvetleri ara-

sinda nasil bir iliski vardir?

A F,>F >F, B)F,=F = F,
C)F,=F >F, D)F,>F, >F
E)F, >F,=F,

M
()
"/
su

Su igine atilan cismin, yarisi suyun iginde kalacak
sekilde ylazuyor. M muslugu acilip kabin geri kalan
kismi alkol ile dolduruluyor.

Bu durumda;

I. Cisme etki eden kaldirma kuvveti azalir.

II. Cismin batan hacmi artar.

lll. Cismin batan hacmi degismez.

yargilarindan hangileri dogru olur?

(d,=1g/em®, d ,  =0,8g/cm?)
A)lvell B) I ve lll C) Yalniz |
D) Yalniz Il E) Yalniz Il
22
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3.

K, L, P cisimleri bir sivi igcinde dengede olup sivinin
cisimlere uyguladigi kaldirma kuvvetleri esittir.

Buna gére asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Cisimlerin kitleleri esittir.

B) L ve P cisimlerinin 6zkutleleri esittir.

C) K cisminin 6zkutlesi, sivininkinden kiguktir.

D) P cisminin dzkdtlesi, sivininkinden buyUktdr.
)

E) K cisminin hacmi, L ninkinden biyuktir.

F)1
su P,
2mmy
su
Sekil 1 Sekil 2

4V hacimli ve esit blmeli P, agirlikli cisim su iginde
sekil 1 deki gibi dengede kaliyor. Bu cismin altina V
hacimli P, agirlikli cisim baglandiginda sistem sekil

2 deki gibi dengeleniyor.
|:’1
Buna gére N orani kactir?
2

4 3
A) B) 1 )5 D5 B2

1
2



KONU TESTI - 2

Esit kitleli X ve Y cisimleri, bir sivi icinde sekildeki

gibi dengede kaliyor.

Buna gore;

I. Sivinin cisimlere uyguladigi kaldirma kuvvetleri
esittir.

Il. 'Y nin ézkitlesi sivininkine esittir.

Ill. X in dzkutlesi Y ninkinden kiguktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) I ve ll

B) Yalniz Ii

C) Yalniz Il
E) I, lvelll

Ozkitleleri d,, dg ve d, olan esit hacimli A, B ve C
cisimleri su icinde sekildeki gibi dengede kaliyorlar.
Cisimlerin batan hacimleri de esit olduguna
gore d,, d;, d. arasinda nasil bir iligki vardir?

A) d, >d; >d; B) d; >d; >d,
C) d, =d; =d, D)d, >d, =d;
E)d, >d, >d,

FASIKIL O

YKS-TYT

V/ /77774 r—

AAAAAAA RS

Uzunluklar esit, yarigaplart  r . =4r, r =2r,r, =

r olan silindir seklindeki K, L, M ¢ubuklari ayni tir
maddeden yapilmistir.

Sivida sekildeki gibi dengede kalan cubuklarin
sivi icinde kalan kisimlarinin h,, h,, h, yikseklik-
leri icin asagida verilenlerden hangisi dogru-
dur?

A) h, = h, B) h, = 4h,
C) h = 5 h D) h = 5 h,
E) h, = 5 hy

Kiresel bir cisim sivi dolu kabin tabanina bir iple
baglanarak sekilde goérilen | konumunda tutuluyor.
ip kesilince cisim Il konumundan gegip Il konumun-
da dengede kaliyor.

Buna gére, I, Il ve lll konumlarinda sivinin cisme
uyguladigi kaldirma kuvvetleri F,, F,, F, arasin-
daki iligki nedir?

A F, =F,>F, B)F,>F,>F,
C)F, =F,=F, D)F, >F,>F,
E)F,>F, =F,

23

"4

L
e
=



=
o
T

FASIKIIL ©
YKS-TYT
1. N %

o

Esit bélmeli bir cisim, X ve Y sivilarinda sekildeki
gibi dengede kaliyor.

Bu cisim, X ve Y sivilarinin esit hacimlerde ka-
nistinldigi bir kaba birakilirsa, denge konumu
asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) g B) C)
D) E) 6

2.
d
/R
O O
dy karigim
Sekil 1 Sekil 2

d ozkitleli karesel cisim, d, 6zkitleli siviya birakildi-
ginda, sekil 1 deki gibi, merkezi sivi ylzeyi ile ayni
seviyede olacak bicimde dengede kaliyor. Kaba,
kaptaki sivi ile karisabilen d, ézkitleli sividan kondu-
gunda cisim, sekil 2 deki gibi dengede kaliyor.

Buna gére asag@idakilerden hangisi yanlistir?

A) d, 6zkitlesi, 2d dir.

B) Karisimin ézkitlesi, d dir.

C) d, 6zkitlesi , d, den daha kuguktdr.
D)

E)

Karisimdaki sivilar esit hacimlidir.
Cisme uygulanan kaldirma kuvveti degismemis-

tir.
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3.

0 36 9 Vimd)

Z kati maddesi ile X ile Y sivilarinin kitle - hacim
grafikleri sekildeki gibidir. Z katr maddesi, icinde X
sivisi olan kaba, i¢inde Y sivisi olan bagka bir kaba
son olarak da X'den 1 hacim Y'den 2 hacim alinarak
olusturulan karisimin icine atiliyor.

Z cisminin bu sivilardaki durumu ne olur?

X Sivisinda Y Sivisinda Karisimda
A) Yizer Batar Batar
B) Batar Dengede kalir ~ Yuzer
C) Dengede Yizer Batar kalir
D) Batar Yizer Askida kalir
E) Yuzer Batar Askida kalir

S S S
X Y z

Ozkaitleleri d,, d,, d, olan esit hacimli K, L, P cisim-
leri tamamen su dolu olan X, Y, Z kaplarina yavasca
birakilyor.

d, > d =d_ > d, olduguna gére hangi kaplar

agirlasir?
A) Yalniz X B) XveY C)XveZ
D)YveZ E)X,YveZ



KONU TESTi - 3

7.

0 | O

d 2d

:
g

Ozkiitlesi d olan dért esit bolmeli kati bir cisim, éz-
kitleleri d, 2d ve 4d olan sivilarda sekildeki gibi
dengededir.

Buna gore T, , T, ve T, gerilme kuvvetlerinden

hangileri sifirdir?

A) Yalniz T, B) Yalniz T, C)T,veT,
D)T,veT, E)T,T,veT,
L0
su su su
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

ki esit bdlmeli K cismi suya birakildiginda sekil 1 deki
gibi, K nin Uzerine L cismi kondugunda sekil 2 de-
ki gibi, K nin altina M cismi baglandiginda da sekil 3
teki gibi dengede kaliyor.

Buna gére K, L, M cisimlerinin P, P , P, agirlik-
lar arasinda nasil bir iligki vardir?

A) P,>P,>P B)P,=P =P,
C)P >P, =P, D)P,>P >P,

E) P,>P, =P,

FASIKIL O

YKS-TYT

Bir P cismi, i¢inde birbirine karisma-

yan K ve L sivilari bulunan kaba bi-
rakildiginda sekil 1 deki gibi denge-
[P] de kaliyor.

L sivisi

Sekil 1

K sivisi

[ [
Sekil 2

K ve L sivilari birbirine karisabilseydi P cisminin
denge konumu sekil 2 de verilenlerden hangisi
gibi olamazdi?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) Il ve lll

\ \

® F

Sekil 1

Sekil 2

Tasma seviyesine kadar su dolu olan sekil 1 deki
kaba K cismi birakildiginda cismin sekil 2 deki ko-
numda dengede kaldi§i goriliyor.

Bu olayda,

I.  Tasan suyun agirligr cismin agirhgina esittir.

Il. Kaldirma kuvveti cismin agirligindan buyuktur.
Il I. ve Il. konumda kabin agirliklari esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Alvell B) I ve lll
D)1, Il ve lll

C) llve lll
E) Yalniz |
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C")zdeg, iki cisim, d ve 2d ézkdtleli sivilar icinde sekil-
deki gibi iplerle baglanarak dengede tutuluyor.
Buna gére cisimlerin 6zkitlesi nedir?

3
A) 5-d d

B) d C) -+

D) d E) d

1 1
3 4

X sivisi Y sivisi

Esit agirhikli K ve L cisimleri d, ve d, 6zkutleli

(d, >d,) X ve Y sivilarina tamamen batiriliyor.
Cisimlerin sivilardaki agirliklari esit olduguna
gore,

I. Cisimlere etkiyen kaldirma kuvvetleri esittir.

Il. K cisminin dzkitlesi, L ninkinden daha buyUktir.
lIl. K cisminin hacmi, L ninkinden daha blyUktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ivell

C) Yalniz Il
E) [ ve lll
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11.

su su

K kabi L kabi

Sekilde kesiti verilen kaplardan K'ya bir miktar, L'ye

tamamen doluncaya kadar su konuyor. ipe bagl

6zdes cisimlerden biri K kabina, digeri

L kabina tamamen batacak sekilde daldiriliyor.

K kabindan su tasmadigina gore;

I. K kabi, sivinin cisme uyguladigi kaldirma kuv-
veti kadar agirlasir.

Il. L kabinin agirigi degismez.

IIl. Cisimlerin bagh oldugu iplerdeki gerilme kuvvet-
leri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) 1, 1Tve lll
D) Il ve lll

B) I vell C) 1 ve lll

E) Yalniz |

M
% Kapali kabin tabanina bag-
Hava

lanmis, ici gaz dolu esnek

T
K SIvI

balonun ipte meydana getir-
digi gerilme kuvveti T dir.

M muslugu acilip havanin bir kismi bosaltilirsa
. Ipteki gerilme kuvveti artar.

Il. Balonun hacmi azalr.

Ill. K noktasina uygulanan sivi basinci degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve lll

C)lvell
E) Il ve lll



KONU TESTI - 4 (CIKMIS SORULAR)

3.

yatay

Kutlesi 5nemsenmeyen esit bdlmeli bir cubuga asi-
lan esit hacimli kati K ve L cisimlerinden K, X sivisi
icine batirildiginda sekildeki gibi yatay denge sagla-
niyor.

Buna gére,

I.  K'nin ézkitlesi X sivisininkinden buyuktur.

Il. K'nin 6zkitlesi L'ninkinden buyuktur.

IIl. L’nin 6zkutlesi X sivisininkinden buyUktar.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

(K cismi, X sivisinda erimiyor.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve Ill
(YGS - 2010)

ip
M
-

Birbirine iplerle bagh K, L, M cisimlerinin bir sivi
icindeki denge konumu sekildeki gibidir.

iplerde gerilme kuvvetleri olustuguna gore, asa-
gidaki yargilardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A
B

) K nin 6zkitlesi L ninkine esittir.
)

C) K nin ézkutlesi M ninkinden kuiguktdr.
)
)

K nin ézkutlesi L ninkinden kuguktdr.

D
E

L nin ézkutlesi M ninkinden kiguktur.
L nin 8zkitlesi M ninkine esittir.

(YGS Fen 1 - 2009)

FASKIL

a

ince, diizgiin ve tiirdes K ve L gubuklari, su dolu bir
kaba sekildeki gibi konuyor ve serbest birakiliyor.

Suyun &zkitlesi dg, K'nin 6zkitlesi dy ve L'nin éz-
kitlesi de d, 'dir.

Buna gére, bu cubuklarin sekildeki konumlarda
durabilmesi i¢in dg, d¢ ve d, ve arasindaki iligki
asagidakilerden hangisi gibi olmalidir?

A) d, < dg = dy
) dy = d, <dg
) d = dg < dy
)
)

o

D dL< dS<dK

E) dy= d, =dg

(YGS - 2011)

Ozkiitleleri sirasiyla dy,
dy olan vebirbirine ka-
rismayan X, Y sivilari-

- nin bulundugu bir kabin
H icine, turdes K silindiri
X kondugunda silindir se-
v S| kildeki gibi dengede ka-
A
hy na
-

hyor. Silindirin X sivisi-
batan  kisminin
yUksekligi hy, Y sivisina

batan kisminin ytksek-
ligi hy de oluyor.
Bu kaba, X sivisindan biraz daha eklenirse hy ve
hy icin ne séylenebilir? (dy < dy dir.)

hy hy
A) Degismez Degismez
B) Artar Degismez
C) Degismez Azalir
D) Artar Azalir
E) Artar Artar
(YGS - 2012)
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5. Agirhgr G ve 6zkitlesi 3d olan K cismi, bir dinamo-
metre ile dzkutlesi 2d olan bir sivi igine batirildigin-
da sekildeki konumda dengede kaliyor.

dinamometre

p 4
i
Buna gére, dinamometrenin gésterdigi deger
ka¢ G’dir?
A 1 B 1 C 2 D) 2 E) 1
) 3 ) 2 ) 3 4
(YGS - 2013)

6. Sirasiyla 25N ve 30 N agirhgindaki esit hacimli K ve
L cisimleri, 6zdes dinamometrelere asiliyor. K cismi
S sivisina, L cismi de T sivisina timiyle batirildi-
ginda dinamometrelerin her ikisi de 15 N'yi gdsteri-
yor.
S sivisinin 6zkiitlesi dg, T sivisininki de d oldu-

d
guna goére, d—s orani kactir?

T
2 3 4 5 4
A)? B)T C)? D)T E)?
(YGS - 2017)
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7. X kipu K sivisi igine konuldugunda Sekil I'deki ko-
numda dengede kaliyor. X ve Y kipU birbirine ya-
pistirlmadan L sivisi igine Ust Uste birakildiginda
ise denge konumu Sekil 1I'deki gibi oluyor.

x | TN

K sivisi L sivisi

yer
Sekil 1 Sekil 2 (yatay)

Buna gore, cisimlerin ve sivilarin 6zkiitleleri ile
ilgili,

I. K sivisinin dzkitlesi L sivisininkine esittir.

II. Xin dzkutlesi Y’ninkine esittir.

IIl. X’in ézkutlesi L sivisininkinden buyuktar.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il
(YGS - 2017)

8. Ahsen, tamamen su dolu bir tasima kabina suda
¢ozinmeyen K ve L kati cisimlerini ayr ayr yavas-
¢a biraktiginda; her ikisinin esit hacimde su tasirdi-
gini gézlemliyor.

Ahsen'in bu gézlemine gére;

I. K ve L cisimlerine suyun uyguladigi kardirma
kuvvetleri egettir.

Il. Kve L cisimlerinin hacimleri egittir.

IIl. K ve L cisimlerinin 6zkUtleleri esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz II C)lvell
E)I, 1l ve lll

(TYT - 2018)
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FASIKIL O

SICAKLIK VE ISI
6. SICAKLIK VE ISI

Bir maddeyi olusturan atom ve molekdillerin kinetik ve potansiyel enerjilerinin toplamina o maddenin i¢ enerijisi
denir. Maddeye enerji verdigimizde i¢ enerji artar.

6.1. SICAKLIK
Bir maddenin taneciklerinin (atom ve molekillerinin) ortalama kinetik enerjisinin bir gdstergesidir. Sicaklik bir
enerji degildir. T sembolu ile gésterilir. SI birim sistemindeki birimi Kelvin'dir. Sicaklik termometre ile dl¢ildr.

L
e
=

6.1.1. Termometreler

Maddelerin sicakliklarini 6lgen araglara termometre denir. Genellikle civali veya alkolli termometreler kullanihr.
Termometreler, kati ve sivilarin genlesme katsayilarinin farkli olmasindan faydalanilarak yapilir. Bir termometreyle
hassas 6lgim yapilabilmesi i¢in termometrenin sivi haznesinin hacminin buydk, sivinin iginde yikseldigi borunun
kesitinin kuglk, termometrenin yapildigi maddenin genlesme katsayisinin kiglk, termometrede kullanilan sivinin
genlesme katsayisinin blyik olmasi gerekir.

Bilim adamlari sicaklik élcimi konusunda degisik dlgekler teklif etmistir. Bunlar Celcius, Fahrenheit, Reomir ve
Kelvin'dir. Bu termometrelerin hepsinde de 76 cm-Hg basincinda suyun kaynama ve donma noktasi baz alinmistir.

Suyun donma noktasi Celcius termometresinde 0°C, Fahrenheit termometresinde 32°F, Reomiir termometresinde
0°R, Kelvin termometresinde 273°K, suyun kaynama noktasi ise Celcius termometresinde 100°C, Fahrenheit ter-
mometresinde 212°F, Reomdir termometresinde 80°R, Kelvin termometresinde 373°K kabul edilmistir.

Herhangi bir X termometresinde de suyun donma noktasi A°X, kaynama noktasi B°X olarak kabul edilmis olsun.
Olgiilen bir sicaklik, 6rnegin bir odanin sicaklig termometrelerde farkli sayilarda gézlenecektir. Celcius termome-
tresinin gosterdigi deger C, Fahrenheitinki F, Reomurinki R, Kelvininki K ve X termometresininki X olsun.

100 212 80 373 B Suyun kaynama
noktasi
F R K Xy
32 0 273 A

----- Suyun donma

' noktasi

31
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Termometreler arasindaki dénisim igin paralel dogrular arasinda kalan bélmelerin deg@erlerinin birbiriyle orantili
olmasindan yararlanilarak

SICAKLIK VE ISI

100 180 80 100 B-A

esitlikleri yazilr.

|_ Bilgi Kutusu

=
o
T

Alkol ve civa sivili termometrelerde kullanima uygun sivilardir. Alkolin erime sicakhigi —114°C, kaynama sicakligi
78,5°C dir. Civanin erime sicakligi —38,9°C, kaynama sicakhgi ise 357°C dir. Bu de@erlere bakarsak alkolli termo-
metreler disuk sicakliklar, civali termometreler ise yUksek sicakliklar icin uygundur. Bir sivili termometre ile élgim
yaparken 6l¢tigimiz sicaklik degeri sivinin kaynama sicakligina yaklastiginda termometrenin kilcal borusundaki
gaz basinci artacagi igin élgimun hata pay artabilir. Eger termometredeki sivinin kaynama sicakligindan daha

ylksek bir sicaklik degerini 6lcmeye ¢aligirsak termometredeki basing ¢ok fazla artacagi igin termometre patlar.

|- Bilgi Kutusu
- Bir sivili termometrenin daha hassas 6lciim yapmasi icin:
Z Igg:relul 1. Sivi haznesi biyik olmahdir.
- 2. Oldukga dar bir kilcal borusu olmalidir.
Z 3. Genlesme katsayisi buyik olan sivi kullaniimalidir.
4. Sivinin konuldugu kabin genlesme katsayisi kiiglik olmalidir.
N SIVI 5. Kilcal borunun Ust kisminda ¢ok fazla gaz ya da hava olmamalidir.
aznesi
/alkol 6. Kilcal borudaki bélme sayisi fazla olmalidir.
yada
civa

Ornek '

X ve Y termometreleri bir atmosfer basingta, suyun donma noktasini —20°X ve 10°Y, kaynama noktasini 120°X
ve 80°Y olarak gosteriyor.

Buna gére hangi sicaklikta her iki termometrede ayni degeri gosterir?
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Ornek '

Suyun K.N

Suyun D.N

X ve Y termometrelerinde birbirine karsilik gelen sicakliklar sekildeki gibi gdsterilip oranlanirsa;
X—=(=20) Y-10
120 — (—20) 80-10

L
e
=

@ bulunur.

X ve Y termometreleri ayni degerleri gésterdigine gére @ bagintisinda Y yerine X yazilirsa, X+20 _X-10 denk-
14 7
leminden X = 40 °X bulunur. 0 0
YANIT A

|- Kendini Dene
X ve Y termometreleri bir atmosfer basingta, suyun donma noktasini —10°X ve 20°Y, kaynama noktasini 140°X ve
80°Y olarak gdsteriyor.

Buna gére, hangi sicaklikta her iki termometrede ayni degeri gosterir?

A) 30 B) 40 C) 50 D) 60 E) 70

|- Kendini Dene
Hangi sicaklik degerinde Celsius ve Fahrenheit termometreleri ayni sicaklik degerini gosterir?

A) 40°C B) 20° C) 0°C D) —20°C E) —40°C
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SICAKLIK VE ISI

( TERMOMETRELER

Kat|I| Termometreler l Sivili Termometreler

P

Metal Dijital Alkoll Civali
Termometreler Termometreler Termometreler Termometreler

Sensorll Lazerli
Termometreler Termometreler

A\

Gazl
Termometreler

Gazl, ibreli Gazli,dijital
Termometreler Termometreler
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.0

Asagida verilen ifadelerden bos birakilan yerleri uygunsézciikleri yazarak doldurunuz.

1o ——— bir enerji gesiti OlUP, «vovrvirrveriiriereees kabi ile é¢ululir.

2. Bir maddenin taneciklerinin ortalama kinetik enerjisinin 8IGUSUNE ....cccceverrcerrceeriienncannans denir.

3. Swvili termometrelerle dlglilemeyecek kadar ylUksek sicakligi 8Igmek iGin ..cevcvvveercersersieesiannas termometreler

kullanilir.

4. Suyun donma sicakhgini 32, kaynama sicakligini 212 kabuleden termometre ......cccocecvviceerscsmnnnianns termomet-

residir.
5. Metal termometreler metallerin ......ccccvvveericeeniiennnnns Ozelligi esasina gore caligirlar.

6. Mutlak sifir SICaKIG! .eeveerrreerrmnrnmrrineennnnas .

7. Hassas sivill termometrenin hazne KiSmi ....cccvveeeveeerieencecnnnne , tOP KISMI ceeeeceecec e olmalidir.
8. Hassas sivili termometrenin b&Ime SayIS! ...uueeeriverriceeniinnennns olmalidir.
6.2. ISI

Etkilesim halindeki iki maddeden, sicakhdi blyilk olandan sicakligi kigik olana dogru transfer edilen enerjiye
1si denir. Isi Q semboll ile gosterilir. ST birim sistemindeki birimi Joule'dir. Isi birimi olarak kalori de kullanilir.

NOT

1 kalori yaklasik 4,186 Joule’dUr.

|- Bilgi Kutusu

Bir maddenin isisi diye bir kavram yoktur. Isi aktarilan enerjidir. O nedenle kalorimet-
re kaplari ile bir maddenin aldidi ya da verdigi 1s1 hesaplanabilir.

Kalorimetre kaplarinda 1s1 dogrudan élgtlemez. Sicaklik él¢iimleri sonucunda mate-
matiksel olarak hesaplanir.
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Gazlar 1stildiginda énemli élcliide genlesir. Oysa katilar ve sivilar cok az genlesir. Eger isitilan gaz serbestce
genlesemezse basinci artar. Bazi maddeler isitildiklarinda eriyebilir, kaynayabilir ya da patlayabilir.

Bunlar gibi 1sil olaylarda nicel anlatimin yapilabilmesi icin sicaklik, 1sI ve i¢ enerji kavramlarinin tanimlanmasi
gerekir.

Sicakliklar! farkli iki cisim birbirine dokundurulursa bir siire sonra sicakliklari esit olur. Ornegin bir bardak suya
buz atilarsa buz erir, suyun sicakhgi azalir. Birbirine dokundurulan ya da isica yalitilmis bir kaba birbirine dokundu-
rulmadan konulan iki cisim arasinda isi alis - verisi olur. Isi, sicakliklar farkli olan iki cisim arasindaki enerji trans-
feridir. iki cisim arasinda enerji alis - verisi olabiliyorsa bunlarin isil (termal) temasta olduklari kabul edilir. “Isil
denge”, birbiri ile 1sil temasta olan iki cismin arasinda enerji aligverisinin olmamasi durumudur.

O halde sicaklik, bir cismin bir bagka cisimle 1sil dengede olup olmadigini belirleyen bir 6zellik olarak distnulebilir.
iki cisim birbiri ile 1sil dengede ise sicakliklari aynidir. Sicakliklari farkli olan iki cisim birbiriyle 1sil dengede olamaz.

Isi ve ic Enerji
Su buhari

Buz Su

Bir maddeyi olusturan atom ya da molekdiller sirekli hareket halindedir. Kati bir maddenin molekdlleri bulunduklari
yerde titresim hareketi yapar. Bir sivinin molekulleri ise bir yere baglh olmadan sivi icinde, dar bir bélgede hareket
eder. Gazlarin molekdlleri ise bulunduklari kabin iginde serbestge hareket eder.

ic enerji, cismin atom ya da molekiillerin hareketleri ile ilgili enerjileri toplamidir. Yani i¢ enerji maddenin molekiil-
lerinin 6teleme, dénme ve titresim enerijileri ile molekiller arasindaki potansiyel enerjinin toplamidir.

ic enerji, madde hal degistirmiyorsa sicaklija baghdir. Madde hal degistiriyorsa érnegin katidan siviya (erime),
ya da sividan gaza (kaynama) geciyorsa, maddenin sicakligi degismez. Ancak molekdller arasindaki uzaklik artar,
molekullerin potansiyel enerjileri artar, dolayisiyla i¢ enerji artar.

Isi, sistemle gevresi arasindaki sicaklik farkindan kaynaklanan ve sistemin sinirlarini gegen enerji transferi olarak
tanimlanir. Ornegin isitilmis olan bir kaba su konulursa suyun sicakligi artar, suyun ic enerjisi de artar.

|- Bilgi Kutusu

Bir sistemin i¢ enerijisi, 1s1 yoluyla enerji aktariimasa bile degistirilebilir.
Ornegin bir kaptaki gaz sekil 1 deki gibi bir pistonla kapatiimis olsun.

i Piston sekil 2 deki gibi itilip gaz sikistirilirsa 1sinir ve i¢ enerjisi artar.
Gaza, gevreden isi yoluyla enerji transferi yapiimadigi halde sicakhgi-
Gaz e nin artmasinin nedeni, pistonun itilirken is yapiimasidir. Gaz molekul-
lerinin kinetik enerjileri artar ve gazin sicakligi yikselir. E§er gaz ¢abu-
Sekil 1 Sekil 2 cak genlestirilecek olursa gaz sogur ve i¢ enerjisi azalir.

O halde bir maddenin i¢ enerjisinin artmasi icin maddeye ¢evresinden isi transferi yapilmasi ya da madde Gzerinde
bir is yapilmasi gerekir.
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- Not

Kalori, bir gram suyun sicakligini 14,5°C den 15,5°C ye ¢ikarmak igin gereken isi miktaridir.

6.3. ISI ILE SICAKLIGIN KARISTIRILMASI
Isi ve sicaklik kavramlari genellikle birbirine karistirilan kavramlardir. Isi ve sicaklik arasindaki belirgin farkliliklar
asagidaki gibidir.

1. Isi bir gesit enerjidir. Sicaklik ise bir enerji degildir.

L
e
=

2. Isi maddeler arasinda alinip verilebilen, sicaklik ise maddeler arasinda alinip verilemeyen bir buyukliktdr.

3. lIsi bir alet ile dogrudan dlgilemez. Maddelerin aldigi ya da verdigi isi (Isi deg@isimi) kalorimetre yardimi ile he-
saplanir. Sicaklik ise termometre ile dlgulir.

4. 100 kalorilik 1s1 50 kalorilik 1sinin iki katidir.” seklindeki bir ifade dogruyken, “100 °C lik sicaklik 50°C lik sicak-
hgin iki katidir.” ifadesi yanlistir.

6.4. 0Z ISI VE ISI SIGASI

iki deney tiipinden birine su, digerine kiitlesi suyunkine esit olan zeytin yagi konulup 6zdes Isiticilarla esit si-
reler 1sitildiginda zeytin yaginin sicakliginin daha cok arttigi gérilur. Esit kitleli su ile zeytin yagina esit isilar veril-
mesine karsilik zeytin yaginin sicakhgi, suyunkinden daha ¢ok artar. Benzer sekilde bir tencere su ile koca bir kazan
su 6zdes 1siticilarla isitildiginda her ikisinin de sicakliginin ayni miktar artmasi icin kazandaki suyun daha uzun sire
isitiimasi ve daha cok Isi verilmesi gerekir.

Esit kitleli iki maddenin sicakhg@ini belirli bir miktarda yikseltmek igcin gereken enerji maddenin cinsine gére
degisir. Ayni cins iki maddenin sicakligini ayni miktar yukseltmek icin gereken enerji maddenin kutlesi ile dogru
orantilidir.

Bir maddenin sicakhgini 1°C ylkseltmek icin gereken enerjiye “isi sigasi” ya da “isi1 kapasitesi” denir. C harfi
ile gosterilir. Buna gére bir maddeye Q kadar 1si verildiginde sicakligi At kadar artar. O halde,

Herhangi bir maddenin birim kutlesinin sicakhgini 1°C artirmak igin gereken enerjiye “6z isl,

ozgul 1s1” ya da “isinma isis1” denir. c ile gosterilir. Kitlesi m olan bir maddeye Q kadar isi verildiginde mad-
Q

denin sicakhigr At kadar degisiyorsa maddenin 6zgul isisi; |c = m.AT olur.

Maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir. Oz 1s1, bir maddenin, bu maddeye verilen enerjiye karsi isil duyarlihginin

bir él¢tsudur. Bir maddenin 6zgll 1sisi ne kadar buyikse, belirli sicaklik degisimini saglamak icin maddeye o kadar
cok enerji verilmesi gerekir.

m kotleli bir madde ile bu maddenin cevresi arasindaki 1si enerjisi transferi Q, maddenin sicakligindaki degisme

miktari At ise; yazilir.

Bir maddeye 1si verildiginde madde hal degistirmemek kosuluyla maddenin sicakligi artar ve maddeye enerji
akisi olur. Madde soguyorsa sicakligi azalir ve maddeden digariya enerji transferi olur.
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Birimler, tablo 1 deki gibidir.

SICAKLIK VE ISI

Kutle (m) Sicaklik degisimi (At) Isi sigasi (C = mc) Ozgiil 1s1 (c) Is1 (Q)
g °C cal/°C cal/g.°C cal
kg °C Joule/°C Joule/kg.°C Joule

Tablo 1

Bazi maddelerin 1 atmosfer basing ve 25°C deki 6zgll isilari, tablo 2 deki gibidir.

X

N

[

Ozgiil 1s1
Madde
J/kg°C cal/g°C

Aliminyum 900 0,215
Bakir 387 0,0924
Demir 448 0,107
Glmus 234 0,056
Odun 1700 0,41
Cam 837 0,200
Mermer 860 0,21
Etil alkol 2400 0,58
Su (15°C) 4186 1,00

Tablo 2

Ozgiil 1s1, sicaklikla degisir. Ancak sicaklik araligi cok bilyiik degilse 6zgiil 1sidaki degisme énemsenmez ve
sabit kabul edilebilir. Tablo 2 ye dikkat edildiyse 6zgll i1sisi en biyuk olan madde su dur. Bu nedenle su ge¢ Isinir,
gec sogur. Yazin karalarin denizlerden sicak, kisin denizlerin karalardan sicak olmasinin nedeni budur.

NOT

James Prescott Joule'lin 1sinin mekanik esdeg@erini bulmak icin yaptgi deneyin sonucundai cal'in 4,186 Joule'e esdeger oldugunu
bulmustur.
1 cal = 4.186 Joule
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L UYARI

- Ayni maddeden yapilmis farkl ktleli cisimlere esit miktarlarda isi enerjisi verdigimizde cisimlerin sicaklik degisimi
de farkli olur. Bu iki cisme ayni miktarlarda i1s1 vermemize ragmen sicaklik artiglarinin farkli olmasi i1si ve sicaklik
kavramlarinin farkl oldugu anlamina gelir. Kitlesi az olanin sicakligi daha fazla artar.

- Kutleleri esit olan fakat farkli maddelerden yapilmis cisimlere esit miktarlarda isi verirsek sicaklik degisimlerinin
yine farkl oldugunu géruruz.

- Esit kitleli ve ayni maddeden yapilmig cisimlere ise farkli isilar verirsek sicaklik deg@isimlerinin farkli oldugunu
géraraz.

NOT

Ozgiil 1s1s1 biiylik olan maddeler gec isinir, geg sogur.

Sicaklik

Bir maddeye ait sicaklik - 1si grafigi verildiginde bu grafikieki Q ve At degerlerinden yarar-
lanarak

Q = mcAt bagintisi ile o maddenin (mc) isi sigasini bulabiliriz.

Bir maddenin 6zgll 1sisi kalorimetreden yararlanilarak bulunur.

Karigtirici «— H — Termometre

Ozgiil 1sisi bilinmeyen, ilk sicakligi ve kiitlesi bilinen kati ya da sivi madde,
sekilde diisey kesiti verilen ve kalorimetre adi verilen kaptaki kitlesi ve sicakhgi
bilinen suya konulur. Kati ya da sivi maddenin sicakhgi, suyunkinden biyik ise
1sil dengeye ulasilincaya kadar kati ya da sivi maddeden suya isi transferi olur.
Enerjinin korunumuna gére verilen 1s1, alinan isiya esittir.

Q =Q @

verilen alinan

FASIKIL O
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Kalorimetre kabinin 1s1 sigasi énemsenmiyorsa, kati ya da sivi maddenin verdigi isi, suyun aldigi 1siya esit olur.
Kati ya da sivi maddenin katlesi my, 6zgil 1sisi ¢y, isil dengeye ulagilincaya kadar sicaklik degisimi Aty, suyunkilerde
m

SICAKLIK VE ISI

Aty ise @ bagintis;

su’ CSU’

MyCyAty = mg .C Aty @ yazilabilir.

@ bagintisindan da;

m_.c_ .At
c, = —— * |bulunur.

m,.Atsy

* Kabin isi1 sigasi 6nemli ise @ bagintisi yazilirken suyun aldidi isiya, kabin aldigi 1s1 da eklenir.

=
o
T

UYARI

Sicakliklar t1 ve t5 olan iki madde birbirine sikica dokunuldugunda denge sicaklidi ty ve t, degerinin arasindadir.
ty>t, ise, ty > tg>to olur.

L UYARI

Isi sigalari esit olan iki madde isica yalitiimis ortamda sikica dokunduruldugunda denge sicakligina ulasana kadar
maddelerin sicaklik degisimleri esit olur. Maddelerin ilk sicakliklari t; ve to, denge sicakhg iy ise,

t1 +t2
2

Ornek '

Kitlesi 100 g olan suyun sicakhgini 20 °C artiran 1si, kiitlesi 200 g, 6zgiil 1sis1 0,2 cal/g. °C olan metalden
yapilmis bir cisme verilirse cismin sicakligi ka¢ °C artar?
(c,, =1 cal/g.°C)

Coziim '

Kitlesi m, 6zgiil 1sisi ¢ olan bir maddenin sicakhgini At kadar artiran i1s1 miktari;
Q = mcAt
bagintisi ile bulunur.

ty= olur.

Buna goére 100 g suyun sicakhgini 20 °C artiran 1s1 miktari;
Q = 100.1.20 = 2000 cal dir.
2000 cal'lik 1s1 kutlesi 200g, 6zgll 1sisi 0,2 cal/g.°C olan cisme verildiginde cismin sicakligindaki artis miktari;
2000 = 200.0,2.At den
At = 50 °C bulunur.
YANIT D
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|- Kendini Dene
Sekilde verilen K ve L kaplarindan K de 100 °C sicakliginda m gram su; L
de 10 °C sicakliginda 4m gram sivi vardir. Suyun 6zgll 1sis1 1 cal/g.°C,

K I 1 L
------------- sivininki de 0,5 cal/g.°C dir.
48 Buna gore su ile sivi 1sica yalitiimis bir kapta karistinlirsa denge
----------------- 10 °C sicakhigi ka¢ °C olur?
m
s 100 °C S
Al A)30 B)40 C)50 D)55 E)60
.
o
A

6.5. ISININ YAYILMASI
Ist iic yolla yayilir.
1.iletim Yoluyla:

Y
Yandaki sekilde oldugu gibi x ucundan isitilan metalin bir siire sonra Y ucununda si-

X
| —

0

8 cakhgr artar.
=

Isi enerjisi molekdillerin titregtiriimesiyle yandaki molekillere aktarilir. Isi iletim hizi, metalin cinsine, kalnhgina

ve uzunluguna baghdir.

2. Konveksiyon Yoluyla (Madde akimi)
Isinin, 1sinan maddelerin hareketi ile tasinmasina denir. Sivi ve gazlar 1sitildiginda genlesirler. Ozkiitleleri azalir
ve yukselir. Molekiller enerjisi bir yerden bagka bir yere tagir. Bir odanin radyatérle isinmasi konveksiyona bir or-

nektir.
3. Isima Yoluyla (Isinim - radyasyon)
Bitin cisimler sicakliklarina bagh olarak elektromanyetik dalgalara seklinde enerji yayarlar. Bunun nedeni mo-

lekullerinin titresimleridir. Glines’ten Dlnya’ya gelen enerjide 1sinim yoluyla gelir. Bir cisim 1s1 1simasi yaparken ayni
zamanda enerji sogurur. Bir cisim cevresi ile 1sil dengedeyse cismin enerji yaymasi ve sogurmasi ayni hizla olur

Cisim gevresinde daha sicaksa ve sogurdugundan daha fazla enerji yayar ve sogur.
WA
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I_‘ Bilgi Kutusu
) Kalinhigi L, yazey alani A olan bir cismin iki tarafinin sicakliklari T, ve T, olsun.
T, > T, ise sekildeki belirtilen yénde 1si iletimi olur.
1s1 akisl
Isinin akis hizi;
M) AP JA  (Ty AQ A :
AL =K L AT dir.
o AT = (T, - Ty)
L K; Isi iletim katsayisi olup,
! %nin birimi & = Watt'tir.
i
L.
TERMOS
L Bilgi Kutusu

Termoslar, iletim, konveksiyon ve isima yoluyla i1si kaybini en aza
indirmek icin tasarlanmistir. Termoslar yapisal olarak i¢ duvarlari
gumuslenmis ¢ift duvarli bir kaptir. Gimuslenmis ylzeyler, 1sinim
yolu ile yayilan 1sinin ¢ogunu yansitarak enerji transferini en aza
indirir. iletim ve konveksiyon yoluyla 1si aktarimini en aza indirmek

Bosluk

Gimuglenmis

yuzey icinde duvarlar arasindaki hava bosaltiimistir. Bylece termosa ko-

Sicak ya da nan sicak ya da soguk sivi saklanmis olur.

soguk sivi

6.6. HAL DEGISIMI

Bir maddeye 1si verildiginde ya da madde ile gevresi arasinda 1si alis - verisi olurken maddenin sicakligi degisir.
Ancak 1sI alis - verisi sirasinda maddenin sicakliginin degismedigi durumlar da vardir. Bu durumlar maddenin kati-
dan siviya gecmesi (erime), sividan gaza ge¢mesi (buharlasma), gazdan siviya ge¢mesi (yogunlasma), sividan
katiya gecmesi (donma) dir. Bu olaylara hal degisimi ya da faz degismesi denir.

Erime
Bir katt maddeye 1isi enerjisi verildiginde maddenin sicakligi O O O
dolayisiyla molekullerinin (ya da atomlarinin) titresim genligi artar. O

Katinin erime noktasinda genlik, molekuller arasindaki bag: kirabi-
lecek kadar buyuk olur ve molekuller birbirinden uzaklasarak mad-
de sivi hale gecger. Buna goére bir katinin erimesi, molekullerinin
sivi molekulleri kadar birbirinden uzaklasmasidir. Erime sirasinda
verilen 1s1, molekiller arasindaki ¢ekim kuvvetine karsi is yapar ve
molekullerin birbirinden uzaklasmasini saglar. Erime slresince si-
caklik sabit kalir. Bir maddenin kati ve sivi haldeki molekdlleri, sekildeki gibi modellenebilir.
42
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Saf bir kati madde, belirli bir basing altinda, belirli bir sicaklikta erir. Bu sicakliga erime sicakligi ya da erime noktasi
denir.

L UYARI

Erime sicakhiginda bulunan 1 gram katinin ayni sicaklikta 1 gram sivi olabilmesi igin gereken isiya erime isisi denir.
L ile gosterilir. Birimi cal/g dir.
Erime sicakliginda bulunan m gram katinin erimesi icin gereken isi;

Q=mL, dir.

UYARI

Belli basingtaki erime sicakligi ve erime isisi katilarin ayirt edici 6zelligidir.

|_ UYARI

Sivi sogutulursa, erime sicakliginda katilasmaya (donmaya) baslar. Erirken aldigi i1s1y1 donarken geri verir.
Erime sicakligi = Donma (katilasma) sicakhgi
Erime 1sis1 = Donma (katilasma) 1sisi

UYARI

Erime sicakliginda bir maddenin sivisi ile katisi bir arada bulunur.

|_ UYARI

Basing degisirse erime noktasi degisir. Maddenin erirken hacmi kugullyorsa (buz gibi) basincin artmasi, hacmin
kigulmesini kolaylagtiracagindan erime noktasi diiser.

Maddenin erirken hacmi blyuyorsa (Al, Au, Ag, Cu ... gibi) basincin artmasi hacmin biyimesini zorlastiracagindan
erime noktasi ylkselir.

UYARI

Sivi iginde ¢6ziinen yabanci maddeler donma noktasini disurdr.
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Katle Deniz dizeyinde bulunan isica yahtilmig bir kaptaki suya bir miktar buz
atilinca buzun kitle-zaman grafigi sekildeki gibi oluyor.
Buna gére,

l. (0 —t4) zaman araliginda buzun sicakhidi 0 °C nin altindadir.
Il. (t; —t,) zaman araliginda suyun sicakligi azalmaktadir.

> Zaman Il (t; — t3) zaman araliginda kapta sadece buz vardir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) lve ll C)lvelll D) Ilve lll E) I, Ilvelll

Coziim ’

Buz kitlesinin (0 — t;) zaman araliginda degismemesi buzun sicakhginin arttigini gésterir. O halde buzun ilk
sicakligi 0 °C nin altindadir. I. yargi dogrudur. Buzun kitlesi (t; — t,) zaman araliginda artmistir. Yani kaptaki su hal
degistirip buz olmaya baslamistir. Cisimler hal degistirirken sicakliklari degismez. Il. yargi yanhgtir.

(t, — t3) zaman araliginda buzun kitlesi degismemistir. Kapta 0 °C de buz-su karigimi olacagi gibi sadece buzda
bulunabilir. Ill. yargi icin kesin birsey séylenemez.
YANIT A

I- Kendini Dene
?lcakllk (°C)
A . . .. U . e g

Ktlesi 20g olan kati X maddesinin sicaklik-i1si grafigi sekildeki gibidir.
P _/ 9 grafigi s 9

Buna gére X maddesinin erime 1sisi ka¢ cal/g’dir?

A)40 B)10 C)5 D)0,5 E)0,3

0 : Ly
200 400 Isi(Cal)
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Buharlasma

Bir sivinin ya da katinin gaz haline ge¢mesine buharlasma, buharlasma sirasinda olusan gaza da buhar denir.
Buharlasma her sicaklikta olur. Bunun nedeni, madde ylzeyindeki molekdllerin bir kisminin maddeyi terk etmeye
yetecek buyUklikte hiza sahip olmasidir. Molekillerin hizlari sicaklikla arttigindan maddeyi birim zamanda terkeden
molekullerin sayisi yani buharlasma hizi sicaklikla artar.

Kaynama

Sivi molekulleri birbirine gazlarinkine gére daha yakindir. Bu nedenle sivi molekillerinin birbirine uyguladiklari
cekim kuvveti, gaz molekullerinin birbirine uyguladiklari ¢ekim kuvvetinden daha buyUktir. Kaynama sirasinda verilen,
1s1, sivi molekdlleri arasindaki badi kirarak molekullerin birbirinden uzaklasmasini saglar. Yani kaynama sirasinda
verilen 1s1, sivi molekulleri arasindaki ¢ekim kuvvetinin yenilmesine harcanir. Kaynama, bir sivinin hizli ve igten
buharlasmasidir.

Bir sivi, buhar basincinin dis basinca esit oldugu sicaklikta kaynamaya baslar ve kaynama suresince sicaklik
sabit kalir.

*  Saf bir sivi belirli bir basing altinda belirli bir sicaklikta kaynar. Bu sicakliga kaynama sicakligi ya da kaynama
noktasi denir.
*  Belirli bir basing ve sicaklikta 1 gram sivinin yine ayni sicaklikta 1 gram buhar olabilmesi igin gereken isiya
buharlasma isisi denir. L ile gdsterilir. Birimi cal/g dir. Buna gére m gram sivinin kaynama siresince aldigi is;
Q=m.L, dir.

UYARI

Belli basingtaki kaynama sicakligi ve buharlasma isisi sivilarin ayirt edici 6zelligidir.

UYARI

Buhar sogutulursa yogunlasir. Buharlasirken aldigi 1siy1 yogunlasirken geri verir.

Basing artarsa kaynama noktasi yikselir.

UYARI

Bir sivi iginde ¢ézlnen yabanci maddeler kaynama noktasini yikseltir.

|
|
-
|
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% Sicakhg! degisen bir maddenin molekdllerinin kinetik enerjisi, hal degisimi yapan maddelerin potansiyel enerjisi

% Bir maddenin kati halden sivi hale, sivi halden gaz hale gecerken 6zkitle degisir.
% Hal degisikligi sirasinda maddenin sicakligi degismediginden, kapta geriye kalan maddelerin dzkultlesi degis-

s Hal degisikligi yapan maddelerden erime ve kaynama silireleri madde miktarina baghdir.

=
o
T

Saf bir kati maddenin hal degisim grafigi:

Sicaklik (°C)
L
sivi+buhar
TN buhar:
SIVI
kati+sivi
TeN
kati
0
«Q1+¢02+<—Q3—><—Q4—>¢05+
| 1] I [\ \Y

Isr(cal)

Isitilan bir kati maddenin sicaklik - isi grafigi sekildeki gibidir.
Grafikte sicakligin degistigi I, 11l ve V bdlgelerinde maddeye verilen
isilar Qq, Q5 ve Qg; maddenin kitlesi m, kati haldeki 6zisisi ¢

sivi haldeki 6zisisi ¢, ve buhar haldeki 6zisisi ¢, . ise;

kati’

Q; = m.c,.At,
Qz =m.c Aty
Qg = m.c Aty tdr.

Sicakhgin degismedigi yani hal degisiminin oldugu Il ve IV bolgelerinde ise maddeye verilen isilar Q, ve Q,; katinin

erime isisi Ly, sivinin buharlagma isisi L, ise;

Q,=m.L,

Q4 =m.L, dir

Ornek '

Deniz diizeyinde bulunan bir kaptaki 20 g buz dakikada 650 cal is1 veren isitici ile kac dakika i1sitilirsa kapta
100 °C de 15 g su kalir?

(Kabin aldigr 1si 6nemsenmeyip

C,,, = 0,5 callg. °C, ¢, =1 cal/g °C,

L, = 80 cal/g, L, = 540 cal/g dir.)

A5 B) 8
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(oziim ’

Kapta 100 °C de 15 g su kalabilmesi 5g suyun buharlasmasi gerekir.

+ Sicaklik (°C)
100
0 »Isi (cal)
-20
Qy Q Qs Q,

L
e
=

Deniz diizeyinde buzun erime noktasi 0 °C, suyun kaynama noktasi 100 °C dir. Buna gére —20 °C deki buzun 5 grami
buhar oluncaya kadar sicaklik — alinan 1si grafigi sekildeki gibi olur.
— 20 °C deki buzun 0 °C de buz olana kadar aldigi isi;
Q,=m.c,,.At den
Q,=20.0,5.20 = 200 cal bulunur.
0 °C deki buzun 0 °C de su olana kadar aldigi isi;
Q,=m.L, den
Q,=20.80 = 1600 cal bulunur.
0 °C deki suyun 100°C de su olana kadar aldigi i1si;
Q,=mc At den
Q,=20.1.100 = 2000 cal bulunur.
100 °C deki 20 g suyun 5 graminin 100 °C de buhar olabilmesi igin aldigi isi;
Q,=m.L, dan
Q,=5.540 = 2700 cal bulunur.
O halde —20 °C deki 20 g buza,
Q=Q,+Q,+Q,+Q,
Q =200 + 1600 + 2000 + 2700 = 6500 cal 1sI verilirse kaptaki suyun 5 grami buharlasir, kapta 15 gram su kalir.

Isitici dakikada 650 cal i1si verdigine gére sistemin 10 dakika 1sitiimasi gerekir.
YANIT C
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Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina (D) yanlis olanlarin yanina (Y) yaziniz.

1)

2)

3)

4)

FIZIK

5)

6)

7)

8)

9)

Saf maddeler 1sinma ve hal deg@isimini ayni anda gerceklestirirler.

Bir maddenin bir graminin sicakligini 1°C degistermek igin verilmesi gereken 1si miktari-
na 6zisisi denir.
Isi aligverisi yapan maddelerde isi, sicakhigi biylk olan maddeden sicakligi kiguk olan
maddeye gecer.

Cisimler 1s1 alip verirken sicakliklari degismiyorsa fzikisel durumlari degisir.
Maddeler arasindaki 1s1 aligverisi maddelerin isilari esit oluncaya kadar sdrer.
cal s sigasi birimidir.

Ozgiil 1sisi blyik olan maddeler geg Isinir, ge¢ sogur.

Sicakligi azalan maddenin taneciklerinin kinetik enerjisi azalir.

Isi aligverisinde ortam isica yalitiimis ise alinan 1si verilen i1siya esgittir.

10) Isi sigasi katilar icin ayirt edici 6zelliktir.

Asagida verilen ifadelerden bos birakilan yerleri uygun sézcuikleri yazarak doldurunuz.

1.

Isinin, maddeli ya da maddesiz ortam gegerek, bir bélgeden diger bir bolgeye gecisine ......cccvveervcrrccrrieennacn.
denir.

Madde taneciklerinin hareketsiz kaldigi en diglk sicakliga ......ccveeumrrirmerisimernianns denir.

Is1, ortam maddesel iS€ .....cccemriurrimniienninnninas VE e yoluyla yayihr.

Isi, ortam maddesiz iS€ ......cccrrrremerirenerrisannnans yoluyla yayilir.

Madde molekdllerinin 1s1y1 belirgin bicimde kaynaktan alarak tasima bigimine ISININI ..ccceevcevcccriericeerienaes ile

yayilmasi denir.

6. Maddelerin is1 enerjisinin elektromanyetik dagla (1s1k) seklinde yaymasina 1SInin .....cccevvceenicseeenisnennnnns ile yayil-
masi denir.
7. lstiletim hizi yuzeyin dik kesit alaniyla .....cccccvviemicceeniiianennns ,duvar kalinhigiile couveeviienncceniiaeen orantihdir.
8. Maddelerin katidan siviya gegmesi, «.ccccueereserrsmrssseessnessans BT \ViTo F=Ta I T=V4= W [=Totg =T RN , gazdan
SIVIYA JECMESiuuueeriramrrrisarnrsssnrrssnnens , sividan katlya gegmesi ..ouccerecceeniisenesiinenaianes dir.
9. Bir katinin sivi hale gegmeden gaz haline gegmesing .......cccceeverrersserncannas denir.
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Asagida tanimlari yapilan terimleri bulmacadaki yerlerine yaziniz.

9.

. Belirli sicakliktaki bir sistemden, daha diisik sicakliktaki baska bir sisteme, sicaklik farki nedeniyle transfer

edilen enerjiye denir.

Madde taneciklerinin hareketsiz kaldigr en diglk sicakliga verilen addir.
Sicaklik élcmek i¢in kullanilan alettir.

Bir sicaklik élctsi birimidir.

Isi 6lgme aracidir.

Bir ortamin molekdillerinin ortalama kinetik enerjisinin bir élgtsidur.

Firinlarda ve sanayide ylksek sicaklik élgimlerinde kullanilan termometrelerdir.
Oz 1sinin diger adi.

Bir maddenin m graminin sicakligini 1 °C degistirmek icin maddeye verilmesi gereken 1s1 miktaridir.

10. Sivili termometrelerde kullanilan bir sividir.
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